

Путь на Западъ.

Ночтовый поездъ неспешно, но неуклонно бѣжитъ на западъ, къ тому краю, къ которому теперь прикованы все наши помыслы. Десятки и сотни верстъ оставятъ за нами. И чѣмъ дальше мыѣдемъ, чѣмъ ближе оказывается мѣсто таинственному театру военныхъ дѣйствій, тѣмъ спокойнѣе и радостнѣе становится на души. Изъ минувшихъ наблюденій, изъ случайныхъ встрѣчъ и «свагонихъ» разговоровъ выясняется твердоѣ убѣжденіе, что то насторожнѣе бодрости и юрія въ себѣ, которое въ Москвѣ можно было объяснить ихъ временнѣй отдаленностью отъ сокровищницъ себѣтѣй, есть настроеніе всей Россіи. Видимо, и глумишь людѣй, случайно соединившихъ въ общемъ какій-либо самыи отдаленіи одинъ отъ другого губерній и изъ разныхъ городовъ,—и ни одной лѣты не проекальзываютъ въ разговорахъ, которая парунитъ бы всеобщую уѣздомъ въ цѣлкомъ конечномъ успѣхѣ.

Конечно, вѣнчайший видъ столь златой мѣстности Александровской дороги иѣсколько измѣнился. Почти половина пасажиріевъ почтоваго поѣзда—военные; на всѣхъ станціяхъ и вездѣ въ окна патока видны солдатскіе мундиры. Въ буфетахъ, мирно торгующихъ квасомъ и Симоновой водой, расклопаны обѣзьяленія, отворенія єѣ съ съѣмными пантиками (напримеръ, указанными для экипажей, проезжающихъ изъ пограничныхъ мѣстностей, и т. д.). На всѣхъ станціяхъ, даже мелкихъ, продаютъ мѣстныхъ изданія «Телеграммы „Петербургскаго Агентства“, такъ что пасажиріи могутъ постоянно слышать за себѣтами. Нѣкоторыи изъ этихъ пантиковъ отнимаютъ 50% дохода на пушки Краснаго Креста.

Но самое характерное, что кругомъ вѣс и все запитъ однѣмы: войной. Иной темы для разговоровъ нѣть. И крестьяне-блудоруки въ бѣзныхъ изнуряющихъ, и офицеры запаса, юніцѣ къ своимъ частимъ, и польские комізіи, величественные и гордѣльные, — всѣ притѣряются только послѣдними мѣстами съ границы и изъза границы. Говорить разныи языками въ разныхъ языкахъ, но есть однѣаково трезво смотрѣть на события, не обезъщаютъ взаимными надеждами, но и ни на мигъ не терпятъ вѣръ въ ускользь. Если же и попадаются чеозѣрѣ со снинкою, пыкаясь воображеніемъ, который вачилаетъ передавать фантастическіе сухи, вездѣ,—и въ демократическомъ пасажирѣ треть资料 класса, и въ «избранной» публикѣ первого,—тотчас находятся лица, умѣющіи восседить увлекающагося рассказчика.

Тѣ, которые участвовали въ дѣлѣ мобилизаций, рассказываютъ о своемъ труѣ, тишинахъ и напряженіи,—и чувствуютъ, что они работали не за страхъ, а за совѣсть. Отставные военные, старики, вновь надѣявшіеся мундиры, изъ которыхъ одинъ «предѣль» єѣѣ казаки—и туркмены, и японскую.—сногойно объясняютъ: «Вѣтаки чи я не отѣлъ себѣ въ країѣ не пти на стулѣ». Въ третійѣ классѣ простой мужичекъ обраторгуетъ передъ группой русскихъ, блорусовъ и евреевъ: «Ежели надоѣло будеть, всѣ Россіей вѣтанемъ, не подадимся єѣѣмъ!». Слушатели сочувственно киваютъ головами.

За окномъ—поле. Хлѣбъ скать, сѣ по убрани; лиши мое-гдѣ еще стѣнно заканчиваются работы. Работавшіе встѣрчалютъ подъѣздѣ настойчивымъ привѣтомъ: «Гасть, гасть!». Наступаетъ вечеръ; гдѣ-то въ открытомъ полѣ хохонный трубачъ играетъ зарѣ, и краинко звенѣтъ въ ясномъ воздухѣ привычные звуки. Тамъ и сямъ загораются костры. Темныи фигуры поднимаются около костровъ при приближеніи поѣзда, и тутъ же краинъ зинти врывается въ окна патока: «Гасть, гасть!». Изъ одной станціи и встрѣтился со знакомыми месивичами и художниками М. Ф. Лариновыми. Они только-что вернулись въ Россію, черезъ Константинополь послѣ своихъ нараженій и японскихъ успѣховъ. Теперь въ муниципѣ израириита Ларинова фестъ къ своей части. Поговорили, мы обѣзились и попроцѣлись съ обычнымъ въ наши дни обѣщаніемъ:

— Быть-можеть, скоро встрѣтимся...
въ Берлинѣ!

Валерій Брюсовъ.
Александровская дорога, 15-го августа.